

惠民90后单亲高中生崔帅顾家顾邻居,在校帮同学

# “这真的没什么,是自己应担的”

如同歌曲《十七岁的雨季》里唱的那样,“当我还是小孩子,门前有许多的茉莉花。”17岁本来是花一样的年纪,是青春最美丽的时刻,本该无忧无虑在教室内专心学习,然而惠民一中的崔帅却过早地担负起家庭责任,成为奶奶和妈妈的精神支柱。爷爷已经去世,爸爸在一年前因突发心脏病也不幸离开了他,奶奶也患上了癌症,悲惨的命运却没有夺走一个乐观孩子美好的心灵。

文/片 本报记者 谭正正  
本报通讯员 张秀全

►范君英老人的感谢信,她原本打算买张红纸写上的。



## 他是同学心中的“好哥哥”

在惠民一中,记者见到崔帅时,这个只有17岁的高二男孩并没有想象中的成熟,稚嫩的脸庞总是挂着微笑,给人极强的亲和力,乐观开朗的他在被问到自己的事迹和家庭情况时总是羞于开口,他认为那真的没有什么,都是应该做的,也是自己应该担的。

高二五班的同学们说崔帅就像大哥哥一样总是照顾他们,都愿意和他做朋友。冬天天气寒冷,每到下课,总会见到崔帅拿着一个大水杯走下楼去接热水,回来分给同学们喝,崔帅告诉记者,外面很冷每个人都下去接热水没有必要,有一个下去就可以了。由于崔帅住在县城,回家方

便,同时也能照顾家里,因此他选择走读,住宿的同学生活费没有了总是会想到他。高二六班的耿守彪骑电动车在校门口跌倒磕破头,崔帅见到后送他去医院,并且请假在医院陪他一下午。由于生活的不幸,在崔帅年轻的身体里过早领悟到了责任的含义。



▲中午放学,崔帅赶到妈妈的店里去帮忙。

## 他是老师眼里的“小大人”

记者从班主任赵志强老师那里了解到,崔帅特别懂事,明显比其他同龄人成熟很多。在一次英语课上,同班同学刘阳的手指在体育课上扭伤,肿了起来,为了抑制疼痛,刘阳向自己的手上喷洒云南白药,崔帅闻到气味打起了喷嚏,老师误会他上课玩

耍,为了不影响同学上课,他选择沉默。下课后为他主动争取班主任的意见想和英语老师沟通一下,希望英语老师不要生气。崔帅总不会为自己的“错误”寻找理由。“每天我都会在孩子们上课前来到楼下,有一阵子发现崔帅老是迟到,他却不说什么,

为此我没少批评他。”高二年级组主任任秀忠说,“后来开家长会,都是他姑姑和姑父前来,因此也了解到迟到那段时间是帮助邻居奶奶去医院拿药,他的家庭状况我也知道了不少,作为一个90后的孩子,能有这样的心智和表现,确实让人刮目相看。”

## 他被老人们赞为“活雷锋”

来到崔帅家所在的小区,记者看到只有两层的房子一楼是车库,二楼便是在车库基础上建起来的居民房,类似学生宿舍的“筒子楼”住着13人,七位老人,最大的83岁,最小的也有70岁,孩子不和他们住一起,四个青壮年忙于上班,很晚回家。还有二个中学生,其中一个便是崔帅,另一个住宿,只有周末放假才回来。

提起崔帅,老人们都说他是个好孩子,竖起大拇指称赞他是“活雷锋”。退休教师范君英老人说,楼上老人多,不懂电器,什么电视、手机、收音机、电灯泡一旦出现故障,总是等他回家后修理、调整。洗衣机功能他们不会调,由于老人们的子女不常在身边,都是崔帅给调好后再用,他自己修不好就拿店里去修,楼上的坏电器他全包了。换扶

老人上楼,帮老人倒垃圾成了家常便饭。邻居80岁的开奶奶电视机坏了,崔帅修电视到深夜十二点多,直到修好为止。“我最感动的是每月去医院复诊拿药,每次他都是送我到医院门诊楼处,放下我他再去上学。”范君英说。因为眼部受伤在家休息的孟德红更是难掩心中对崔帅的喜爱,希望他做自己的干儿子。

## 他是奶奶和妈妈的男子汉

崔帅的不幸是父亲早世,跟多病的奶奶和妈妈生活,在一个极为困难的家庭中担起了顶梁柱的角色,当崔帅奶奶有困难想爷爷和爸爸时,懂事的崔帅总是安慰她们,给予奶奶和妈妈生存力量。他经常对奶奶说:“奶奶,你要好好保重身体,我一定好好学习,长大了代父尽孝,给你养老送终。”奶奶马连玉总是摸着崔帅的头哭着说:“小帅就是奶奶的好‘儿子’”。

货还要骑车子跑到很远去打钱,然后匆匆忙忙地吃口饭再去上学。崔帅妈妈说:“在他爸爸去世那会,我们一家人都很低落,孩子为了不不让他和他奶奶难过,总是高兴地哄我们开心,他虽然嘴上不说,但是我心里全都明白,有时候撑不下去,想想崔帅那么懂事、坚强,也就觉得没什么迈不过去的门槛了,在我的眼里,他有担当,是个真正的男子汉。”

家庭分散了崔帅很多学习的精力,但是崔帅最大的梦想就是考上大学,就算考不上也会复读一年,从他的眼神中感觉得出他内心有着一个属于自己的秘密,相信他为了这个心中的目标会一直“奔跑”在路上。

崔帅妈妈为崔帅学费和家庭的开支,坚强地开着一家小超市,每年2万的房租也让这位母亲累得喘不过气,店里不能没有人看着,因此崔帅每天放学都会来到店里帮妈妈,有时候为了进

齐鲁晚报·今日滨州

## 加入我们 共创辉煌

因事业发展需求,《齐鲁晚报·今日滨州》现招聘美编3名,报名条件:

- 1、美术、设计或相关专业,大学本科及以上学历,26周岁以下,具备美术编辑或网页设计相关工作经验者优先;
- 2、熟练运用Photoshop、CorelDraw、Illustrator等相关常用的设计软件;
- 3、具有良好的审美能力、较强的设计创造能力、独特的视觉感受能力;
- 4、品行端正,善于与人沟通;责任心强,敬业刻苦,对事业忠诚;有团队精神。

简历(近期免冠照片)可发至邮箱:qlwbbz@163.com  
咨询电话:0543-3211123 18663085312 燕主任

